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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΦΟΡΤΩΜΑΣ 

Βουλευτής Κυκλάδων – ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κκ Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Μαργαρίτη 
Σχοινά, Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρο Παπασταύρου και Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών Κυριάκο Πιερρακάκη  

 

Θέμα: Η διάσωση και βιωσιμότητα του ιστορικού αμπελώνα της Σαντορίνης 

Ο αμπελώνας της Σαντορίνης αποτελεί έναν από τους πιο σημαντικούς και 
ιστορικούς αμπελώνες της χώρας μας, με διεθνή αναγνώριση για τη μοναδικότητα 
των ποικιλιών του και ιδιαίτερα του Ασύρτικου, συμβάλλοντας καθοριστικά τόσο 
στην τοπική οικονομία όσο και στην προβολή του ελληνικού οίνου διεθνώς. 

Τα τελευταία χρόνια όμως, η παρατεταμένη ξηρασία, η συνεχής μείωση των 
βροχοπτώσεων και οι ολοένα υψηλότερες θερμοκρασίες έχουν δημιουργήσει 
πρωτοφανείς συνθήκες για την αμπελουργία του νησιού. Σύμφωνα με τους 
παραγωγούς και τους οινοποιούς της Σαντορίνης, ιστορικά αμπέλια, ηλικίας πολλών 
δεκαετιών, οδηγούνται σε μαρασμό και καταστροφή, καθώς αδυνατούν πλέον να 
ανταπεξέλθουν στις ακραίες κλιματικές συνθήκες. Παράλληλα, η εγκατάλειψη 
καλλιεργειών, η δραματική έλλειψη υδάτινων πόρων και η υπέρμετρη δόμηση 
επιδεινώνουν ακόμη περισσότερο την κατάσταση. Σύμφωνα με σχετικά 
δημοσιεύματα, η παραγωγή της φημισμένης ποικιλίας Ασύρτικο μειώθηκε 
δραματικά, από περίπου 2.500 τόνους το 2022 σε μόλις 500 τόνους πέρυσι. Η 
έλλειψη της πρώτης ύλης έχει εκτοξεύσει τις τιμές των σταφυλιών.  

Η εξέλιξη αυτή απειλεί όχι μόνο τη βιωσιμότητα των αμπελουργικών 
εκμεταλλεύσεων αλλά και τη διατήρηση ενός μοναδικού αγροτικού οικοσυστήματος 
και ενός προϊόντος υψηλής προστιθέμενης αξίας για την ελληνική οικονομία σε όλα 
τα νησιά των Κυκλάδων. Η κλιματική κρίση επηρεάζει πλέον άμεσα την αγροτική 
παραγωγή και απαιτεί άμεσες και στοχευμένες παρεμβάσεις με βάση την κλίμακα του 
κάθε νησιού. 

Κατόπιν αυτών, 

Ερωτώνται οι κκ. Υπουργοί, 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

6581
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1. Ποια άμεσα μέτρα προτίθενται να λάβουν τα αρμόδια Υπουργεία για τη 
στήριξη των αμπελουργών της Σαντορίνης που πλήττονται από την 
παρατεταμένη ξηρασία και τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής; 

2. Προτίθενται να προχωρήσουν στην εκπόνηση και υλοποίηση ειδικού 
σχεδίου προστασίας και βιωσιμότητας του ιστορικού αμπελώνα της 
Σαντορίνης, με χρηματοδότηση έργων εξοικονόμησης και ορθολογικής 
διαχείρισης των υδάτινων πόρων; 

3. Υπάρχει σχεδιασμός για την ενίσχυση των παραγωγών μέσω ειδικών 
αποζημιώσεων ή άλλων χρηματοδοτικών εργαλείων, προκειμένου να 
αντιμετωπιστούν οι απώλειες εισοδήματος λόγω της μειωμένης 
παραγωγής; 

4. Σε ποιες ενέργειες προτίθενται να προβούν ώστε να διασφαλιστεί η 
επάρκεια νερού για την πρωτογενή παραγωγή της Σαντορίνης, χωρίς να 
υπονομεύεται η λειτουργία του ιστορικού αμπελώνα από τις αυξημένες 
ανάγκες της τουριστικής περιόδου; 

5. Ποιος είναι ο συνολικός σχεδιασμός του Υπουργείου για την προστασία 
των νησιωτικών αμπελουργικών περιοχών των Κυκλάδων εν γένει που 
πλήττονται από την κλιματική κρίση; 

 

Αθήνα, 30 Ιουνίου 2026 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Φίλιππος Φόρτωμας 

 

 

 

 

 




